

致敬金庸，“塑”说“侠之大者”

从武士到大侠

3月16日，不少搭乘飞机抵港的旅客，一进入香港国际机场就被一尊金庸笔下大侠郭靖的大型雕塑吸引。这尊高约3.5米的雕塑展示了郭靖摆出“降龙十八掌”的经典动作，颇有一种飞龙在天的昂扬气势。

2024年是武侠小说泰斗金庸的百年诞辰，香港举办“侠之大者——金庸百年诞辰纪念”系列活动。知名雕塑家任哲的金庸小说人物雕塑展是其中的重头戏。3月15日和16日起，在中环爱丁堡广场、香港文化博物馆、香港国际机场等文化场所和地标性建筑联合展出40余件大型雕塑作品。

“我希望通过雕塑这种艺术形式，带领大家重温武侠经典，并引领年轻一代明白‘侠之大者’的含义，让每个人都成为自己心中的大侠。”任哲说。



雕塑作品：令狐冲

屡获国际奖项的“80后”雕塑家任哲，从小就有个“英雄梦”。回看他25年来的雕塑谱系，不难发现武士和英雄是他常见的创作题材。2019年，刚完成一个大型雕塑展的他，计划尝试一次武侠题材的创作。

“金庸小说伴随着我的成长。我喜欢郭靖的谦虚憨厚，喜欢乔峰的大义凛然，也喜欢令狐冲的潇洒不羁。”任哲说，他一直都期待能通过雕塑去表达对金庸的喜爱与崇敬。

在他看来，从武士到武侠的探索是一次创作上的升华。“武士讲究的是自我超越，但‘侠’除了和自己相关，更和他人相关。”任哲说，“侠”的更高境界是从人与人的关系上升到人与家国。当一个人有家国情怀时，他就是“为国为民”的“侠之大者”。

在众多金庸武侠人物中，任哲尤爱大侠郭靖。为此，他在此次展览中专门设计了三尊郭靖的雕像，展现其少年、青年和暮年不同的人生阶段。“三个雕塑概括了郭靖的一生，也反映出他随着自我成长对‘侠之大者’的认识愈发深刻。”任哲说。

“二创”与原创的融合

“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳。”金庸一生共创作了15部武侠小说，塑造超过1400位人物。任哲说，团队主要挑选被影视剧翻拍多次、容易让观众产生共鸣的40多位角色。

在任哲看来，塑造金庸群英谱最大的困难在于如何让角色形象得以差异化表达。“把多个时代的人融合在一起展出，既要让他们不同，又要让他们相同，同时要在他们相同的特点里展现出不同。”任哲说。

雕塑家通过艺术创造，把小说里用文字描述的人物一一呈现于现实，这个过程既是“二创”，也是原创。

华山论剑是金庸小说里的“名场面”。“金庸小说中一共写过3次华山论剑，我一直梦想着有没有可能让这些武林高手再次同时出现在一个华山论剑的场景中。”任哲说。

在香港文化博物馆展览的华山论剑展区，任哲的这个梦想成为了现实。他采用艺术蒙太奇的方式，将东邪、西毒、南帝、北丐、中神通——金庸武侠小说里武功登峰造极的“五绝”聚集在一起。

“这是西毒的蛤蟆功，那是南帝的一阳指……”许多游客观展时一眼就识别出各个角色，还有的不禁感叹：“塑造得惟妙惟肖，侠义江湖，风云再起。”



任哲

用潮流方式传播文化

任哲出生于北京，2023年获批香港“高端人才通行证计划”。任哲说：“这让我能更长时间待在这座城市进行创作。在这样一个国际都市里，一些多元文化的表达方式，对艺术家是有很大冲击的。”他也希望利用好香港这个窗口，用雕塑传播东方文化。

在他眼中，香港的文化氛围和金庸小说有几分相似。“香港既有中华传统文化留下的深厚底蕴，又融汇了西方及东南亚的文化精粹；金庸小说也具有创作上的多元融合，这会让作品更加耐看。”

近年来，任哲注意到他的藏家群体中出现了越来越多年轻人，这让他感到很欣慰，也成为他持续创作金庸小说人物系列雕塑的主要动力。“希望大家通过观赏雕塑，能真正明白‘侠之大者’的含义，让每个人都成为自己心中的大侠。”他说。

在香港文化博物馆展览的华山论剑展区，任哲的这个梦想成为了现实。他采用艺术蒙太奇的方式，将东邪、西毒、南帝、北丐、中神通——金庸武侠小说里武功登峰造极的“五绝”聚集在一起。

“我希望来自世界各地的‘金庸迷’，经过雕塑时能一眼认出郭大侠，然后摆出和他一样炫酷的造型，合影留念。”任哲说。

据新华社

重磅！全国独一份！217.9万元！烟台彩友喜揽七乐彩一等奖

春暖花开，福彩相伴。3月15日晚，中国福利彩票七乐彩第2024029期开奖，全国开出唯一1注七乐彩一等奖，单注奖金217.9万元，被烟台芝罘区彩友幸运独揽。

根据数据检索显示，大奖出自芝罘区芝水农行南邻37060205号销售站，中奖彩友采用的是自选单式投注。

全国1注 烟台独揽

芝罘37060205号销售站销售员申燕敏经营站点已20余年，其站点第一次中出七乐彩一等奖，兴奋劲儿根本藏不住，她开心得合不拢嘴，直言：“能中得‘全国唯一’真的非常幸运！”

申燕敏说：“当天晚上11点半多了，我们史站长给我打电话，说我的店

彩友漏打 错过大奖

申燕敏不仅与七乐彩有着奇妙的“缘分”，她的彩票站也有着大奖“基因”。据她回忆，2009年该站中出过双色球一等奖713万元，近几年也接连中出了双色球二等奖和七乐彩三等奖。

“我们店之前差点中出七乐彩一等奖。去年有一个七乐彩老彩友在

神秘彩友 暂未现身

中出大奖，大家最关心的就是谁有这么好的运气？对于这个问题，申燕敏回忆说：“印象中有一位老彩友一直坚持投注七乐彩、快乐8、双色球，但不是很深刻了，只记得这是一位老彩友。”

笑谈中，彩票店里人来人往，大家都来沾沾喜气。

里中了七乐彩一等奖。我知道后激动到半夜1点多还没睡，简直睡不着了。第二天我很早就来店里，买来了瓜子、草莓和糖果，约了几位彩友到店里来，和大家分享喜悦，一起沾沾喜气。站长一大早也来帮忙支拱门、贴海报。”

我们店跟票跟了很长时间，但是这年五一期间他出去玩耍，就漏打了几天，结果他跟的号真就出了个一等奖。当时史站长就表示说没事儿，大奖早晚会回来的。果不其然，今年这个一等奖真的就回来了。”申燕敏笑着说。

申燕敏说，平时在这个彩票站买七乐彩的彩友也不是很多，现在有些激动，一时半会儿真想不起来是谁。

最后，销售员申燕敏想对彩友说：“咱们买彩票就要坚持，相信一定能守得云开见月明。”她祝愿彩友们都能在福彩游戏中收获美好期待。 卢鸿彬

